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ЗМІСТОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОНЯТТЯ ФАХОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ  

У статті проаналізовано наукові джерела щодо трактування термінів 
«компетенція» та «компетентність» в теорії освіти. Обґрунтовано результати 
аналізу різних підходів зарубіжних і вітчизняних дослідників до тлумачення 
понять «компетенція» і «компетентність» і визначення їх сутності. Розглянуто 
думки про вживання поняття «фахова компетентність» в педагогіці та специ-
фіку розбіжностей у використанні і трактуванні цього поняття науковцями. 

Ключові слова: компетенція; компетентність; знання; уміння; навички.  

Постановка проблеми. Мета сучасної освіти – підготовка кваліфікованих, компетентних фахів-
ців, затребуваних сучасним ринком праці. Тому якість освіти є вагомим фактором у досягненні цієї 
мети. У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що «вища освіта – сукупність систематизованих 
знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти (на-
уковій установі) у відповідній галузі знань за певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за 
складністю є вищими, ніж рівень повної загальної середньої освіти» (Про вищу освіту, 2019) .  

У Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті визначено, що одними із зав-
дань держави є «розвиток творчих здібностей і навичок самостійного наукового пізнання, само-
освіти і самореалізації особистості, підготовка кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, 
професійного розвитку, освоєння та впровадження наукоємних та інформаційних технологій, 
конкурентоспроможних на ринку праці» (Терещук, 2006, с. 8).  

Відповідно до даних нормативних документів, на сьогоднішній день виникає потреба вве-
дення компетентнісного підходу до сфери освіти, новітніх методик і технологій навчання, новітніх 
підходів до підготовки майбутніх професіоналів з точки зору не як набору знань, умінь і навичок, 
а як набору компетенцій і здібностей випускника реалізовувати новітні трудові завдання.  

Беручи до уваги ситуацію, яку встановлює нинішній ринок праці, в котрій підвищується 
попит на молодих компетентних фахівців, основна маса вчених наполягають на тому, що підго-
товку майбутніх фахівців слід реалізовувати на новітніх концептуальних засадах в рамках ком-
петентнісного підходу. 

Процеси проектування технологій як форм організації сучасного виробництва і трудового 
навчання в основній школі дає глибинне розуміння визначеної в Державному стандарті мети су-
часної технологічної освіти щодо формування і розвитку проектно-технологічної компетентності 
для реалізації творчого потенціалу учнів та їхньої соціалізації в суспільстві. 

Предметна проектно-технологічна компетентність розвивається в предметно-перетворю-
вальній проектно-технологічної діяльності. Власне з цієї причини базовим ядром сучасного тру-
дового навчання в основній школі вважається проектно-технологічна діяльність як 
універсальний метод пізнання і перетворення дійсності: від думки до її реалізації. В ході даної 
роботи формується творче мислення учнів, їх вміння вирішувати проблеми в різних областях ді-
яльності. Ключовим освітнім продуктом будь-якого учня в ході трудового навчання є сформована 
проектно-технологічна компетентність - свідоме володіння способами і операціями проектно-
технологічної діяльності для ефективного вирішення проблеми (створення і виробництва об’єкта 
праці) в соціально-комунікативної взаємодії з іншими (Мачача, 2016, с. 3). 
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Це спонукає до з’ясування сутності фахової компетентності як предмету наукового дослід-
ження та визначення понятійного апарату, щодо її складових. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проектно-технологічна компетентність та її скла-
дові є предметом наукових досліджень багатьох українських та зарубіжних науковців. Так, у своїх 
публікаціях О. Авраменко, В. Бербець, А. Вдовиченко, А. Касперський, О. Коберник, М. Пелагей-
ченко, В. Сидоренко, А. Терещук, Л. Хоменко, С. Ящук, розкривають зміст і значення проектної-
технологічної діяльності в навчальному процесі учнів та теоретичні основи підготовки вчителя 
трудового навчання до організації цього процесу. 

У багатьох дослідженнях вчені проводять розгляд та аналіз складових понятійного апарату 
досліджуваної проблеми, зокрема: «фахова компетентність» як складний багатовимірний фено-
мен (В. Адольф, А. Алексюк, О. Бєлкін, М. Волошина, І. Зязюн, Н. Ничкало, Г. Терещук); визначення 
професійно педагогічної компетентності вчителя (О. Козирєва, Н. Кузьміна, В. Лозова, А. Марков, 
Р. Пахомова); характеристика ключових компетенцій фахівця (І. Зимня, О. Овчарук, О. Савченко, 
Г. Селевко, П. Третьяков; А. Хуторський); розкриття змісту і умов формування таких компетенцій 
як проектна, технологічна, технічна, інформаційна та інших (Н. Єфремова, В. Ковальчук, О. Кобер-
ник, С. Козак, В. Семиченко, В. Сидоренко, Ю. Туранов). 

Метою статті є теоретичних аналіз фахової компетентності як предмету наукових дослід-
жень та окреслення понятійного апарату із зазначеної проблематики, насамперед, визначення її 
складових термінів: «формування», «компетентність», «компетенції», «фахова компетентність». 
Зокрема визначення їх сутності та місця у теорії освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Особливу значущість в сьогоднішніх умовах 
змін вищої освіти знаходить проблема формування висококласної компетентності співробітників, 
здатних до самостійності, ініціативності, нестандартного мислення, які мають прагнення і вміння 
щодо навчання впродовж життя. 

Насамперед розглянемо понятійний апарат формування фахової компетентності. Термін 
«формування» у перекладі з латинської мови «formo – утворюю», а у словнику психолого-педа-
гогічних понять і термінів трактується як: «становлення людини як особистості, що відбувається 
в результаті розвитку та виховання і має певні ознаки завершеності; створення чогось (думки 
тощо)» (Арванітопуло, 2006). Оксфордський тлумачний словник з психології під редакцією А. Ре-
бера визначає термін «формування» як «поступове створення оперантної поведінки, за допомо-
гою підкріплення послідовних кроків, що наближають до бажаного результату» (Ребер, 2006). 
Отже, як бачимо, діапазон характеристики терміну «формування» доволі широкий. На нашу 
думку, «формування» є процесом створення та/або розвитку певних якостей особистості, що за-
кладені заздалегідь.  

Наступним терміном для розгляду у нашому дослідженні є «компетентність». Витоками ком-
петентнісного підходу є північ Сполучених Штатів, сфера професійного відбору як реакції на роз-
повсюджену практику застосування стандартних психометричних тестів властивостей 
особистості. Після публікації в журналі «Американський психолог» в 1973 році статті Д. Мак-Кле-
ланда «Тестувати компетентність, а не інтелект», що стала визначним явищем, компетентнісний 
підхід набув великої кількості прихильників у різних освітніх структурах. Проте значного розмаху 
цей рух отримав у Великобританії, що з 1986 року має офіційну державну підтримку, а концепція 
компетенцій є основою національної системи кваліфікаційних стандартів. Етимологія слів «ком-
петентність» і «компетенція» походить з лат. «competentia, від competens (competentis) – належ-
ний, відповідний, здібний, досвідчений, знаючий», а також «competentia» від «competo – досягаю, 
відповідаю, підходжу». 

Такі поняття як «компетентність», «компетенція», «компетентний», «ключові компетенції» 
тощо, за свідченням українських науковців О. Коберника, В. Лозової, О. Пєхоти (Коберник, 2008; 
Лозова, 2002; Пєхота та ін., 2002), з’явилися у педагогічній лексиці не в результаті саморозвитку, 
а були запозичені із зарубіжної педагогіки.  

Ключовими поняттями у компетентнісному підході є «компетенція» і «компетентність». Ро-
ками розглядаються питання, щодо правильності визначення і співставлення цих понять.  

Для зручності порівняння у таблиці 1 наведемо ряд визначень та тлумачення понять «ком-
петенція» і «компетентність» різними дослідниками. 
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Таблиця 1 
Тлумачення понять «компетенція» і «компетентність» 

Поняття «компетентність»  
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Поняття «компетентність» 

Дослідник, джерело Посилання Зміст тлумачення

Енциклопедія освіти 8, с. 408

«Компетентність у навчанні (коло питань, в яких лю-
дина добре розуміється) набуває молода людина не 
лише під час вивчення предмета, групи предметів, а й 
за допомогою засобу неформальної освіти, внаслідок 
впливу середовища тощо».

А. Хуторський 25, с. 153

«Компетентність – це сукупність особистісних якостей 
учня (ціннісно-смислових орієнтацій, знань, умінь, на-
вичок, здібностей), зумовлених досвідом його діяльно-
сті у певній соціально і особистісно значущій сфері. 
Компетентність – це володіння учнем відповідною ком-
петенцією, включаючи його особистісне ставлення до 
предмета діяльності, це вже усталена якість особисто-
сті (сукупність якостей) учня і мінімальний досвід ді-
яльності у даній сфері». 

С. Шишов, В. Кальней 28, с. 263
«Компетентність – здатність (уміння) діяти на основі 
здобутих знань».

Ф. Шаріпов 27, с. 73

«Компетентність – сукупність рис (характеристик) осо-
бистості, що дозволяють їй якісно виконувати ви-
значену діяльність, що направлена на вирішення 
проблем (задач) в якійсь галузі. 
Компетентність – це те, чого досяг конкретний спеціа-
ліст, вона характеризує міру освоєння компетенції і ви-
значається можливістю вирішувати поставлені задачі». 

Ю. Рубін 6, с. 331 «Компетентність – це сукупність компетенцій».

Поняття «компетенція»

Енциклопедія освіти 8, с. 409

«Компетенції – відчужена від суб’єкта, наперед задана 
соціальна норма (вимога) до освітньої підготовки учня, 
необхідна для його якісної продуктивної діяльності в 
певній сфері, тобто соціально закріплений результат».

А. Хуторський 25, с. 152

«Освітня компетенція – сукупність взаємозв’язаних 
смислових орієнтацій, знань, умінь, навичок і досвіду 
діяльності учня по відношенню до певного кола об’єк-
тів реальної дійсності, необхідних для здійснення осо-
бисто і соціально значущої продуктивної діяльності. 
Компетенція – це готовність людини до мобілізації 
знань, умінь, зовнішніх ресурсів для ефективної діяль-
ності в конкретній життєвій ситуації». 

С. Шишов, В. Кальней 28, с. 262
«Компетенція – це загальна здатність, що заснована на 
знаннях, досвіді, цінностях, схильностях, які отримані 
внаслідок навчання».

Ф. Шаріпов 27, с. 73

«Компетенція – це те, на що претендує людина, це коло 
питань, в яких вона добре обізнана, має знання і досвід. 
Компетенція – це характеристика місця, а не особисто-
сті, тобто параметр соціальної ролі людини 

Тлумачний словник 
С. Ожегова

16, с. 289
Компетенція – коло питань, в яких будь-хто добре обі-
знаний; коло чиїхось повноважень, прав».

Ю. Рубін 6, с. 331
«Компетенція – особиста властивість спеціаліста вирі-
шувати визначений тип професійних задач».



До сьогодні у світовому освітньому товаристві немає чіткого визначення понять «компетен-
ція» та «компетентність», які б однозначно пояснювали їх застосування та надання характеристик.  

У науково педагогічній літературі «компетенція» трактується як: «сфера інтересів чи повнова-
жень певного органу або посадової особи» (Ребер, 2003; Егоров и др.; Кремень, 2008) ; «коло питань, 
з яких особа володіє знаннями і досвідом» (Акимова, 1973; Коберник, 2008; Пєхота та ін., 2002; Хая-
лиева, 2012) ; «добру обізнаність у чомусь» (Рубин, 2005; Цимбалару, 2009; Адольф, 1998а). Також 
«компетентність» визначають як: «сукупність знань та умінь, необхідних для ефективної праці: 
уміння аналізувати, передбачати наслідки фахової діяльності, використовувати інформацію» 
(Адольф, 1998b; Лозова, 2002; Никифорова, 2007); «володіння людиною відповідною компетенцією, 
що містить її особисте ставлення до себе та предмету діяльності» (Про Національну доктрину, 2002; 
Кремень, 2008; Коберник, 2008; Пєхота та ін., 2002; Хаялиева, 2012); «володіння знаннями, що до-
зволяють судити про що-небудь» (Гребенкина, 2002; Цимбалару, 2009; Адольф, 1998a). 

Професор Ю. Рубін умовно поділяє всі думки про вживання термінів «компетенції» і «компе-
тентності» в педагогіці на три групи: 

1. Ці терміни – данина моді, і можна обійтися без них, оскільки є класичні прототипи – рівень підготовки 
випускника і учбові уміння. Але пережитки нашої практичної діяльності призвели до спрощення цих понять 
і вони набули недостатньо глибокої суті. Звідси і виникла необхідність нового опису якості освіти.  

2. «Компетенція» і «компетентність» вже широко використовуються в інших видах життєді-
яльності людини і визначають високу якість його професійної діяльності. Ця ж суть даним по-
няттям надає і педагогіка для опису якості підготовки своїх клієнтів.  

3. Для перспективи розвитку змісту освіти знадобилися похідні від термінів що використову-
ються у множині. Але при невдалому перекладі з англійської, такі похідні вже давно з’являлися. Мож-
ливо, компетенції і компетентності в подальшому опишуть складну структуру діяльності педагогів 
і додадуть інноваційний характер і резерв в розвитку самого змісту освіти» (Рубин, 2005, с. 330). 

Л. Хьел, Д. Зиглер у своїх працях зазначають, що компетентність – це психосоціальна риса, що 
визначає силу й впевненість, які є наслідком почуття власної успішності і корисності, і надають 
особистості відчуття своєї здатності успішно взаємодіяти з оточенням (Цимбалару, 2009). О. Ле-
бедєв вважає, що компетентність – це здібність до дій в ситуації невизначеності, уміння працю-
вати в команді та навчатися (Лебедев, 2004). На думку В. Адольфа, фахова компетентність – це 
складне утворення, що передбачає наявність комплексу знань, умінь, рис та особистісних якостей, 
які забезпечують варіативність, оптимізацію й ефективність побудови навчально-виховного про-
цесу (Адольф, 1998a). А. Акімова подає фахову компетентність вчителя як суму знань, умінь, на-
вичок, засвоєних особистістю у процесі навчання, – у вузькому розумінні поняття, і як рівень 
успішності взаємодії з навколишнім середовищем – у більш широкому (Акимова, 1973).  

Із зазначеного вище, ми можемо зробити висновок, що, «компетенції» притаманні такі характерис-
тики як: знання, уміння, обізнаність з чимось, досвід, фахова відповідність, а також здібності (вміння) 
для виконання конкретної діяльності. А «компетентність» – це можливість та ефективність її виконання. 

Проаналізувавши підходи науковців А. Бєлкіна (2004), Дж. Равена (2009), Ю. Татура (2004), Г. 
Терещука (2006), А. Хуторського (2002), можемо визначити, що:  

1) компетенції призначаються людині, в залежності від її соціального і професійного статусу, 
ступеня освіченості, досвіду роботи тощо; 

2) компетентність набувається особистістю в період її роботи в процесі придбання соціаль-
ного, професійного і життєвого досвіду; 

3) компетентність ніяк не може бути сформована без набуття необхідних компетенцій; 
4) ефективну реалізацію компетенцій гарантує відповідний рівень компетентності професіонала, 

в той же час, вміст компетенції значною мірою обумовлює рівень і темп розвитку компетентності. 
Розглянемо різні підходи до визначення терміну «фахової компетентності»: 
1. Перший підхід можна умовно назвати «практичним», оскільки він ґрунтується на визна-

ченні задач й очікуваних результатів. Представники британської психології праці, як правило, 
дотримуються «практичного» підходу,  у відповідності з яким «професійні компетенції» – це здат-
ність діяти відповідно до стандартів виконання роботи;  

2. Другий – «особистісний», оскільки у фокусі – якості людини, що забезпечують успіх у роботі. 
Зокрема, американські спеціалісти у сфері психології праці, як правило, є прибічниками «особис-
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тісного» підходу. Вони визначають поняття «професійна компетентність» якостями особистості 
або знаннями, уміннями, здібностями, й використовують абревіатуру KSAO: знання (knowledge); 
уміння (skills); здібності (abilities); інші характеристики (other) (Кремень, 2008; Мачача, 2016).  

Як бачимо, незалежно від підходу, значення знання при формуванні фахової компетентності 
майбутнього фахівця є основним.  

Отже, вчитель трудового навчання має досконало оволодіти проектно-технологічними знаннями з 
дисципліни, яку викладає, а також вільно орієнтуватися в суміжних, щодо свого предмету, галузях науки.  

На нашу думку, «фаховою компетентністю» є здібність результативно застосовувати симбіоз з 
таких фахових показників, як знання, уміння, навички, досвід, здібності у процесі певної діяльності.  
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NATALIIA NAHORNA 
CONTENT CHARACTERISTIC OF THE CONCEPT OF PROFESSIONAL COMPETENCE 
The article analyzes the scientific sources concerning the interpretation of the terms “competence” and 

“competency” in the Theory of education. The results of the analysis of foreign and national researchers’ dif-
ferent approaches to the interpretation of the concepts of “competence” and “competency” and determination 
of their essence are substantiated. The idea of using the notion of “professional competence” in Pedagogy 
and the specifics of differences in the use and interpretation of this concept by scientists are considered. 

According to the normative documents, today there is a need to implement a competent approach 
to the sphere of education, as well as the latest methods and technologies of training, the latest ap-
proaches to the future professionals training in terms of not just a set of knowledge, skills and abilities, 
but as a set of competencies and abilities of the graduate to realize the latest work tasks. 

Taking into account the current situation in the labor market, in which the demands for young com-
petent professionals increase, many scientists insist that the future specialists training should be imple-
mented on the basis of the latest conceptual framework within the terms of a competent approach. 

Subjective technological and technological competence develops in objective and transformative design 
and technological activity. Mostly for this reason, the basic core of modern professional training in the higher 
educational institution is the design and technological activity as a universal method of cognition and transfor-
mation of reality – from thought to its realization. In the course of this work the students’ creative thinking, 
their ability to solve problems in various fields of activity are formed. The key educational product of any student 
in the course of professional training is the developed design and technological competence – the conscious 
possession of methods and operations of design and technological activities for the effective solution of the 
problem (creation and production of the object of labor) in social and communicative interaction with others. 

Key words: competence, competency, knowledge, skills, abilities. 
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